

嘉兴学院纪检监察信息

2015年第5期（总第30期）

校纪委办公室、监察处

2015年9月30日

目 录

◆ 廉政聚焦

反腐让世界对中国更加敬重——“2015 中国共产党与世界对话会”侧记

◆ 工作动态

➤ 学校召开中层党员领导干部党章党规党纪专题集中轮训交流会

➤ 工作简讯 3 则

◆ 廉文欣赏

王三运：要做到惜岗、惜时、惜节、惜家、惜缘

◆ 警钟长鸣

浙江省纪委通报 11 起“一案双查”典型案例

◆ 廉政漫画

为官时速表

反腐让世界对中国更加敬重

——“2015 中国共产党与世界对话会”侧记

9月10日，为期三天的“2015 中国共产党与世界对话会”在京闭幕。会议期间，80多位中外专家学者围绕“从严治党：执政党的使命”这一主题深入研讨，分享观点，建言献策，并对中国共产党从严治党的背景、举措、实践等有了更加客观全面的了解。

“执政党的使命决定了必须从严治党”

8日上午，开幕式刚刚结束，澳大利亚前总理、工党前领袖陆克文就被各方媒体所包围。这位说着一口流利中文的西方政治家，以其独特视角见证了中国和中国共产党几十年来的发展与变革。

陆克文告诉记者，2004年，他曾带着自己当时在上海复旦大学学习中文的儿子参观中国共产党“一大”会址纪念馆，为了“让儿子感受历史”。

身为澳大利亚历史最为悠久的党派——工党的前领袖，陆克文表示，各个党派都有自己的历史，但首先要有清楚的政治原则与意识形态，并通过相应的合适的政策去实现。

中国共产党代表人民、服务人民，历史和人民选择了它来作为中国的执政党。在新的历史条件下，它也面临许多亟待解决的问题，需要靠智慧找到最合适的政策来加以解决。

“执政党的使命决定了必须从严治党。”在“四个全面”战略布局中，“全面从严治党”成为“全面建成小康社会”、“全面深化改革”、“全

面依法治国”能否实现的基本保障。

“中国共产党必须满足人民提出的需求，比如推动改革、解决发展中不平衡的问题，等等。”马达里亚加欧洲学院基金会执行主任皮埃尔·德福安说，“只有坚决地推进反腐败，并且实实在在地在全社会形成反腐败的文化氛围，中国共产党才能更好地肩负起其作为执政党的历史使命。”

德国杜伊斯堡艾森大学教授费立民研究中国问题 30 多年，对于中国当下进行的“新的全方位改革”，他充满期待。而作为这场改革的一部分，反腐败自然也在他的高度关注之中。

在去年举行的“中国共产党与世界对话会”上，他和其他海外学者对中国共产党执政和反腐败工作有了较全面、宏观的认识。今年，他对此又有新的思考。

“中国共产党‘打老虎’、‘拍苍蝇’成效显著。”费立民说，“只要社会还在创造财富，反腐败就会面临新的挑战。”他还说，“反腐败在任何国家都是一场没有终点的战争。”

共产党拥有自我净化、自我纠偏的智慧和能力

中国有句古话，“家丑不可外扬”。但近年来，中共不仅直面腐败问题，更坦诚地与世界交流反腐败的经验和教训，新一届领导集体所展现出的决心和勇气令与会代表深感钦佩。

“中国在各级官员中展开的反腐败是一项系统工程，传递出清晰的信号——不论是谁，不论地位多高，只要违纪违法、滥用职权或以权谋私，就一定会受到法纪的制裁。”皮埃尔·德福安认为，反腐让世

界对中国更加敬重，对中国信心更足。

而在印度中国研究所所长、德里大学教授马诺拉杰·莫汉蒂看来，通过纪委这样一个纪律审查机构对中共党员进行党纪层面的监管，体现了中国体制中“自我监督”的一面。

“中国共产党现在拥有 8700 万党员，比澳大利亚全国人口都多，要管理好如此庞大的一个党是非常复杂的一件事。”陆克文对中共十八大以来的从严治党的各项措施报以赞赏，“到目前为止，中国所采取的做法非常有效。”

执政党有责任、有义务自我监督，中国共产党用实践证明了自己拥有自我净化、自我纠偏的智慧和能力。

荷兰莱顿大学当代中国问题研究专家彭轲曾在接受媒体采访时提出，“要用新的思路理解中国和中国共产党”，这源于他去年与中国高层领导人的两次座谈。

“如果不能为人民造福、解难，中国共产党也可能失去执政权。”彭轲认为，中共在这一思路下加强自身建设，并提出“党纪严于国法”，其真正目的是防微杜渐，“严肃党纪是自我监督的措施，而不是目的。”今年“对话会”的活动内容还包括邀请与会代表参观中央纪委监察部网站办公区。

网站的技术与规模令不少“中国通”大呼惊奇。哥本哈根商学院亚洲研究中心主任柏思德认为，网站构建起与社会民众对话的平台，展现出中共倾听民声的意愿，同时便于获取举报信息，是重要的监督工具。

一些学者也建议，信息化手段还可用于中国政府的政务现代化，不仅能提高行政效率，还能降低腐败发生的可能性。

“腐败是全球性问题，但治理腐败没有放之四海而皆准的回答”

“当我们谈论腐败时我们在谈论什么？”

对于腐败的定义，世界各国并没有统一的答案。但腐败的本质是破坏规则秩序、践踏公平正义，因而反腐败是得到全球认可的文化观和价值观。

“腐败是全球问题，没有一个国家可以独自解决，需要全球合作。”彭轲发现，目前国家间的个案合作往往比较成功，但要将个案进一步“组合”，建立反腐败国际合作机制尚有困难。

“障碍之一是国家间的不信任。”彭轲建议，西方国家应当更加了解中国的法治体制与机制，而中国则要熟悉国际法上关于反腐败的规定，以便增进互信、相互合作。

在没有引渡条约的情况下，国家之间采取何种方式合作？各国司法制度不协调、不一致，执法机构间对接不畅，证据标准不一等问题如何解决？在达成合作共识的基础上，这些技术层面的问题都可以进一步探讨。

“腐败是全球性问题，治理腐败却没有放之四海皆准的回答。每个国家都在寻找自己的应对之策，每个国家的探索都是对人类反腐败的贡献。”马诺拉杰·莫汉蒂认为，各国间应该互相学习、借鉴，才能建立起有效的、可持续的反腐败构架。

从海外“猎狐”到发布“百名红通”，从《北京反腐败宣言》到“天

网行动”，十八大以来，中国在凝聚反腐败共识、加强国际合作方面主动作为，“腐败分子即使逃到天涯海角，也要把他们追回来绳之以法”，向世界彰显了打击腐败的坚定态度，提供了反腐败跨境合作的中国经验。

“腐败是世界公敌，各个国家、各个党派在不同的历史时期都会有类似的挑战。反腐败不存在意识形态的差异，中国的反腐败经验对其他国家具有重要的借鉴意义。”南非前总统、非国大前主席姆贝基说，中国共产党带领中国创造过许多奇迹，相信在反腐败领域同样会创造奇迹。（来自中国纪检监察报 记者 杨诗琪）

工作动态

学校召开中层党员领导干部党章党规党纪 专题集中轮训交流会

9月22日，学校召开中层党员领导干部党章党规党纪专题集中轮训交流会，党委书记黄文秀主持会议。

纪委副书记兼监察处处长李玉琴、公共事务管理处处长贺征兵、南湖学院党委书记徐忠献、建筑工程学院党委书记、院长蒋元海、图书馆馆长李成等五位同志作会议交流发言。大家表示接下来会把党章党规党纪的要求内化于心、外化于行，真正落实到做人做事上，为全校党员树立政治标杆、思想标杆和行为标杆。

黄文秀在总结讲话中指出，党章党规党纪是全面从严治党的依据，是全体党员必须共同遵循的行为规范。他强调真正唤醒党章党规党纪意识，一定要把纪律和规矩挺在前面；真正唤醒党章党规党纪意识，一定要把从严从实挺在前面；真正唤醒党章党规党纪意识，一定要把大局和集体挺在前面。

根据《嘉兴学院中层党员领导干部党章党规党纪专题集中轮训方案》安排，全体干部通过听专题报告、自学、研讨等形式，开展了党章党规党纪专题学习。集中轮训，进一步强化了我校党员领导干部党章党规党纪意识和组织意识、纪律意识、规矩意识，切实增强了守纪律、讲规矩的政治自觉。

工作简讯：

9月中旬，按照创收管理办法第二次审议会议要求，各创收保留部门单位按照要求上报部门会议审定通过的创收管理办法，学校计划财务处和监察处将对各部门创收经费使用情况进行监督检查。

9月28日，为进一步规范授权合同主体的履约行为，按照学校合同管理办法和2015年监督工作计划安排，校长办公室会同监察处要求授权部门单位（公管处、图书馆、成教学院）将2015年以来授权范围内合同签订、管理、履行情况以及合同履行过程中存在的问题和困难10月15日前上报监察处，学校将视情对授权单位合同管理、履行情况进行现场抽查。

9月下旬，纪委办公室参与学校中层后备干部组织推荐、组织考察全过程监督。

廉文欣赏

王三运：要做到惜岗、惜时、惜节、惜家、惜缘

——摘自甘肃省委书记王三运在省委理论学习中心组学习暨“三严三实”第一次研讨会上的讲话

对共产党的干部来说，工作岗位不能简单地理解为一份拿工资的职业，而应作为为党尽忠、为国出力、为民造福的崇高事业。

理论上清醒才会有行动上的自觉，行动上自觉才能证明理论上的真正清醒。我感到，在工作和生活中践行“三严三实”，重点要把握好“五惜”：

惜岗。对共产党的干部来说，工作岗位不能简单地理解为一份拿工资的职业，而应作为为党尽忠、为国出力、为民造福的崇高事业。有的人把岗位当作“筹码”，稍不如意就“撂挑子”，提拔慢了一点就拿工作“撒气”，这是作践岗位、背叛责任；有的人觉得升迁无望，混天度日，当一天和尚撞一天钟，这是游戏岗位、逃避责任；有的人整天瞅着那些待遇高、福利多的岗位，瞄着那些权力大、实惠多的岗位，心思全用在了“跳槽”“挪窝”上，这是轻视岗位、漠视责任。现在，“为官不为”的现象值得重视，大体上有三种原因：一种是认为现在不以GDP论英雄，经济发展得快点慢点对个人影响不大，“不愿为”；第二种是认为现在管得严了、风险大了，干得多出事的概率也越高，“不敢为”；第三种是认为经济发展进入新常态，经济下行的压力全国都一样，对困难和问题没有什么好招数，“不会为”。这些说到底，都是不惜岗的表现。

惜时。就是要珍惜我们在岗在位的时间，多做些对党和人民有益的工作。柴生芳就是一个在陇原大地上我们身边的好典型。在工作上，他惜时如金，一直像一个高速旋转的陀螺，3年跑遍了临洮全县近300个行政村，去世之前连续忙碌了17个小时。这种只争朝夕的精神值得我们学习。

惜节。作为共产党人，我们爱惜名节，就要养成无限忠诚、勤政爱民、务实清廉、淡泊名利的品行和操守。某个被查处的原副厅级干部在其“忏悔自述”中提到，“靠党组织的多年培养和个人的艰苦努力才有了一番事业，是多么来之不易。就因一念之差和贪欲之心，瞬间毁掉了一切。失去的不仅仅是自由，更重要的是名节。这种心理上的耻辱感让人痛不欲生”。教训警示我们，“权力非药，却能迷醉心魂；利欲无牙，却能吞噬理想；金钱无手，却能推人堕落”。

惜家。一个党员干部犯了错误、出了问题，组织痛惜，同事惋惜，自己和家人后悔。我们看一看那些锒铛入狱的贪官污吏，哪一家妻儿老小不是整日以泪洗面、在人前抬不起头，更有甚者一家几口都因为违法犯罪受到惩处，一个家庭全毁了。

惜缘。就是惜同志缘、惜同事缘、惜奋斗缘，相互珍惜，把缘分化为干事的融合剂、做人的润滑剂、社会的聚合剂。凡事多反省自己、少指责他人，敢直面矛盾、不推卸责任，善做补台的事、不做拆台的事。班子内部也好、上下级关系也好，可能每个同志的性格、阅历都不完全一样，相互间理解、默契的形成需要不断地磨合，遇到分歧和矛盾，都要出以公心、坦荡诚恳地对待。为了党和人民的事业，为了

班子的团结坚强，为了良好的政治生态和永恒的同志情谊，我们都来努力践行“三严三实”，让不同的个性都服从于坚强的党性。（来自中央纪委监察部网站）

警钟长鸣

浙江省纪委通报 11 起“一案双查”典型案例

针对少数地方和单位存在主体责任不落实、监督责任不到位的问题，日前，省纪委专门发出通报，指名道姓公开曝光了 11 起实行“一案双查”、追究“两个责任”的典型案例，要求各级党组织和广大党员领导干部要吸取教训，举一反三，引以为戒。全面落实党风廉政建设责任制党委的主体责任和纪委的监督责任，确保“两个责任”在浙江落地生根。

杭州市公共交通集团有限公司党委委员、副总经理、总会计师汪建平等因下属单位发生严重经济案件受到责任追究。2014 年 7 月，杭州市公共交通集团有限公司电车分公司计划财务科会计利用公司财务监管上的漏洞，盗取现金支票，违规提现并非法占用，给国有资产造成较大损失，相关直接责任人员分别受到党纪政纪处分。杭州市公共交通集团有限公司党委委员、副总经理、总会计师汪建平作为集团分管财务工作领导，履行主体责任不力，受到党内警告、行政记过处分；电车分公司党委书记、纪委书记白建军履行主体责任和监督责任不力，受到党内警告处分。

象山县贤庠镇党委委员蔡海俊因联系村主要干部违纪问题受到责任追究。象山县贤庠镇小蔚庄村党支部书记袁金宝、村主任王海成在负责中石化项目落户、象山港大桥建设等土地征用过程中，利用职务便利，多次违规承接在本村范围内实施的项目，从中谋取私利，袁金宝受到开除党籍处分，王海成受到责令辞职处理。象山县贤庠镇党委委员蔡海俊作为联系小蔚庄村的镇党委领导班子成员，履行主体责任不力，受到党内警告处分。

苍南县教育局党委因下属单位工作人员违规接受宴请问题受到责任追究。2014年7月，苍南县教师进修学校4名教职工和县教育局龙岗学区有关工作人员在开展幼儿园校本培训考核工作中，违规接受被考核幼儿园宴请，有关直接责任人员分别受到党政纪处分或组织处理。苍南县教育局党委及分管副局长陈先葵、县教师进修学校校长杨立先履行主体责任不力，苍南县教育局党委被通报批评，陈先葵受到诫勉谈话处理，杨立先受到行政警告处分。

湖州市残疾人联合会党组书记、理事长王则康等因本单位违规设立“小金库”和发放购物卡(券)问题受到责任追究。2011年5月至2014年底，湖州市残联违规收受、购买共计价值人民币38.8万元的购物卡(券)，在账外保管形成“小金库”，并以单位名义将其中价值30.98万元的购物卡(券)发放给全体干部职工。湖州市残联党组书记、理事长王则康履行主体责任不力，受到党内严重警告处分；湖州市残联分管纪检工作的党组副书记、副理事长陈钢履行监督责任不力，受到党内警告处分。

嘉善县第三中学校长、党支部书记张金法因多名下属违规接受温泉消费活动问题受到责任追究。2014年12月，嘉善县第三中学22名教师参加某教育咨询公司组织的培训活动中，违规接受该公司安排的温泉消费活动，有关带队人员受到党纪处分，违规参与人员均被责令退缴相关费用。嘉善县第三中学校长、党支部书记张金法履行主体责任不力，受到党内警告处分。

诸暨市人民法院院长、党组书记赵中兴因多名下属严重违纪案件受到责任追究。2014年2月至8月，诸暨市人民法院先后有3名中层领导干部因收受贿赂等被查处，并受到开除党籍和行政开除处分，其中2人被追究刑事责任。诸暨市人民法院院长、党组书记赵中兴履行主体责任不力，受到党内警告处分。

义乌市苏溪镇原党委书记吴朝晖，党委副书记、镇长孟圣兴等人因下属违纪违法问题受到责任追究。2013年12月至2014年1月，义乌市苏溪镇多名党政干部因套取财政资金发放职工福利、挪用公款等违纪违法问题被查处，受到相应的党政纪处分或被追究刑事责任。时任苏溪镇党委书记吴朝晖，苏溪镇党委副书记、镇长孟圣兴，分管财务工作的镇党委副书记何建，原镇政协工委主任杨林森(联片领导)履行主体责任不力，吴朝晖被诫勉谈话，孟圣兴、何建和杨林森受到党内警告处分。

常山县公安局党委副书记、政委钱青平等人因多名下属违规接受高消费娱乐活动并接受异性陪侍问题受到责任追究。2015年1月，常山县公安局3名公安民警违规接受娱乐会所娱乐活动，并接受异性陪

侍服务，其中一名民警还与陪侍女发生两性关系，该 3 名公安民警分别受到党政纪处分。常山县公安局党委副书记、政委钱青平，县公安局政治处主任李翔等人履行主体责任不力，钱青平受到党内警告处分，李翔受到行政记过处分。常山县公安局纪委书记徐永忠履行监督责任不力，受到通报批评处理。

舟山市普陀区人民法院党组书记、院长何劲松等人因多名下属违规接受吃请和娱乐陪侍问题受到责任追究。2014 年 9 月，舟山市普陀区人民法院 3 名法官违规接受他人宴请和娱乐消费活动，并接受有偿陪侍，该 3 名法官分别受到党政纪处分和组织处理。舟山市普陀区人民法院党组书记、院长何劲松等人履行主体责任不力，何劲松受到党内警告处分，负有分管领导责任的普陀区人民法院党组成员、副院长李维峰、袁国伟、丁汉民等人被通报批评并责令作出书面检查。

台州市椒江区交通运输局党委书记、局长兼台州市椒江大桥实业有限公司总经理赵鸣因本单位违规发放津补贴问题受到责任追究。2013 年中秋、国庆和 2014 年元旦、春节期间，台州市椒江大桥实业有限公司多次违规向公司职工发放过节费、有价券卡，台州市椒江大桥实业有限公司副总经理王东风作为直接责任人员，受到党内严重警告处分。椒江区交通运输局党委书记、局长兼台州市椒江大桥实业有限公司总经理赵鸣履行主体责任不力，受到党内警告处分；椒江区交通运输局党委委员、纪委书记兼台州市椒江大桥实业有限公司党支部书记方豫履行监督责任不力，受到党内警告处分。

青田县季宅乡党委副书记、乡长叶玉勇因下属违规报销旅游费用

问题受到责任追究。2013年10月，季宅乡政府8名工作人员假借名义外出旅游，共花费人民币20000余元，其中9000元旅游费用通过虚报“培训误工补贴”的形式向季宅乡政府报销，其余部分由外出旅游人员自行承担。有关带队人员受到党纪处分，相关人员均被责令退还违规报销的旅游费用。季宅乡党委副书记、乡长叶玉勇履行主体责任不力，受到党内警告处分。

通报强调，各级党委及其领导班子成员要不折不扣地抓好省委《关于进一步强化党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的若干意见》落实，真正做到守土有责、守土尽责。各级党委(党组)主要负责同志必须切实担负起第一责任人职责，坚持主抓直管，做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调、重要案件亲自督办；班子其他成员必须切实承担起职责范围内的党风廉政建设主体责任，认真履行“一岗双责”，共同落实好党委的主体责任。层层传导压力，级级落实责任，切实解决执行力层层递减等问题，确保主体责任落地生根。

通报要求，各级纪委要始终把纪律和规矩挺在前沿，进一步深化转职能、转方式、转作风，切实履行监督执纪问责的职责，抓早抓小，动辄则咎，真正把纪律严起来，用纪律管住大多数。要坚持“一案双查”，进一步加大责任追究力度，对违反党的政治纪律和政治规矩、组织纪律；“四风”问题突出，发生顶风违纪问题；出现区域性、系统性腐败案件的地方、部门和单位，在严肃追究直接责任的同时，既要追究主体责任、监督责任，又要严肃追究领导责任。要强化倒查问责，

做到应追必追、追必到底，让问责形成常态、形成声势、形成震慑，通过问责，把责任落实下去。（来自浙江省纪委、监察厅网站）

廉政漫画



(选自校第四届廉政文化作品征集活动获奖作品 作者:设计学院 王斌)

送：省教育纪工委、校领导

发：全体中层干部、纪委委员、特邀监察员、学校各党总支及各职能部门（直属单位）主管岗人员